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指宿市議会に関する市民アンケート調査結果

議会活性化等調査特別委員会では，地方議会を取り巻く環境の変化に対応するため，

議会活性化や議員定数，議員報酬について協議しています。

今回，市民の皆様の率直なご意見・ご要望を把握し，議会活性化のための資料とし

て活用するとともに，今後の議会改革に反映することを目的として，「指宿市議会に

関する市民アンケート調査」を実施しました。

この調査では，住民基本台帳から無作為に抽出した 2,000 名の方に無記名による回

答をお願いしたところ，368 名（18.4％）の方から回答をいただきました。

○調査方法

・対 象 者：住民基本台帳から無作為に抽出された 18 歳以上の指宿市民 2,000 人

・期 間：令和６年 11 月 11 日～30 日

・回答方法：郵送又はインターネットによる無記名回答

注）集計表の構成比は全て小数点第１位以下を四捨五入したものを表示していますが，「０％」と

なるものも回答数が１以上であれば「１％」としてあります。そのため，数値の合計が 100 に

ならない場合があります。
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「指宿市議会に関する市民アンケート調査」集計表

問１ あなたの性別を教えてください。

問２ あなたの年代を教えてください。

問３ あなたの職業を教えてください。

選択項目 回答数 構成比

男 性 １５３ ４２％

女 性 ２０４ ５５％

回答したくない ９ ２％

無回答 ２ １％

選択項目 回答数 構成比

１０歳代 ５ １％

２０歳代 １５ ４％

３０歳代 ３３ ９％

４０歳代 ５３ １４％

５０歳代 ３７ １０％

６０歳代 ７４ ２０％

７０歳代 １０１ ２８％

８０歳代 ４７ １３％

無回答 ３ １％

選択項目 回答数 構成比

会社員 ７１ １９％

自営業 ４９ １３％

パート・アルバイト ５０ １４％

公務員 １７ ５％

専業主婦（夫） ３８ １０％

生徒・学生 ９ ２％

無職 １０７ ２９％

その他 ２４ ７％

無回答 ３ １％
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問４ あなたがお住まいの中学校区を教えてください。

問５ 議会の情報をどのように入手していますか？（複数回答可）

問６ あなたの意見や市民の声が市議会に反映されていると思いますか？

選択項目 回答数 構成比

南指宿中 １０１ ２７％

北指宿中 ８９ ２４％

西指宿中 ３４ ９％

山川中 ８０ ２２％

開聞中 ４７ １３％

分からない １１ ３％

無回答 ６ ２％

選択項目 回答数 構成比

思う ３６ １０％

思わない １０１ ２７％

分からない ２０５ ５６％

無回答 ２６ ７％

※ 問 6で寄せられた意見は 10ページをご覧ください。

※ 問 5の「その他」の回答は９ページをご覧ください。
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問７ 現在の市議会をどのように評価しますか？

問８ あなたは，市民のために議員として働いてみたいと思いますか？

問９ 議員のなり手不足が社会問題となっています。その理由は何だと思いますか？

（複数回答可）

選択項目 回答数 構成比

評価する ３７ １０％

評価しない ６５ １８％

分からない ２３４ ６３％

無回答 ３２ ９％

選択項目 回答数 構成比

ぜひやってみたい ７ ２％

条件が整えばやってみたい ２２ ６％

思わない ３１０ ８４％

無回答 ２９ ８％

※ 問７で寄せられた意見は 15 ページをご覧ください。

※ 問８で寄せられた意見は 20 ページをご覧ください。

※ 問９の「その他」の回答は 24 ページをご覧ください。

「ぜひやってみたい」「条件が整えばやってみたい」と回答した 29 人のうち，男性は 18 人，女性

は 10 人，回答したくないは１人であった。年代としては「20 歳代」２人，「30 歳代」５人，「40

歳代」10 人，「50 歳代」３人，「60 歳代」３人，「70 歳代」６人であった。
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問 10 若者や女性が積極的に議員に立候補しやすい環境作りとして必要だと思うも

のを教えてください。（複数回答可）

問 11 平成 18 年の市町合併により新指宿市が発足した当時の議員定数は 26 人でし

たが，現在の議員定数は 18 人です。指宿市にとって，妥当だと思う議員定数

は何人だと思いますか？

選択項目 回答数 構成比

２０人 ２６ ７％

１９人 １ １％

１８人 １２９ ３５％

１７人 １７ ５％

１６人 １０５ ２９％

その他 ４４ １２％

無回答 ４５ １２％

※ 問10のその他の回答は25ページをご覧ください。

※ 問 11で寄せられた意見は 26ページをご覧ください。

現行の「18 人」と回答したのは 129 人（35%）で，現行よりも多い「20 人」「19 人」は 27 人（７％），

現行よりも少ない「17 人」「16 人」は 122 人（33%）であった。なお，「その他」のうち，21 人以上

の回答は「22 人」が１人で，15 人以下は「15 人」が 12 人，「10 人」が８人，「12 人」が４人など

であった。
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問 12 指宿市議会議員の報酬は月額 28 万 6 千円です。指宿市の議員報酬について，

どう思いますか？

問 13 もし，あなたが議員になろうとしたら，議員報酬はいくらが良いと考えます

か？（議員報酬以外の収入は無いものとして考えてください。）

選択項目 回答数 構成比

多い ６２ １７％

妥当である ９６ ２６％

少ない １０１ ２７％

分からない ８７ ２４％

無回答 ２２ ６％

選択項目 回答数 構成比

３５万円以上 ３５ １０％

３４～３５万円未満 ２８ ８％

３３～３４万円未満 １４ ４％

３２～３３万円未満 １９ ５％

３１～３２万円未満 １２ ３％

３０～３１万円未満 ６０ １６％

２９～３０万円未満 ３３ ９％

２８～２９万円未満 ３９ １１％

２７～２８万円未満 １２ ３％

２６～２７万円未満 ２ １％

２５～２６万円未満 ３７ １０％

２５万円未満 ３０ ８％

無回答 ４７ １３％

現行の報酬額よりも多い「29～30 万円未満」以上の回答をしたのは 201 人（55%）で，現行よりも少

ない「27～28 万円未満」以下の回答をしたのは 81 人（22％）であった。
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問 14 若者や女性が議員に立候補したいと思うための議員報酬はいくらが良いと考

えますか？（議員報酬以外の収入は無いものとして考えてください。）

問 15 あなたが，市議会議員に求めるものは何ですか？（複数回答可）

選択項目 回答数 構成比

３５万円以上 ３３ ９％

３４～３５万円未満 ３４ ９％

３３～３４万円未満 １５ ４％

３２～３３万円未満 ２０ ５％

３１～３２万円未満 １４ ４％

３０～３１万円未満 ５６ １５％

２９～３０万円未満 ３６ １０％

２８～２９万円未満 ２５ ７％

２７～２８万円未満 １３ ３％

２６～２７万円未満 ２ １％

２５～２６万円未満 ２８ ８％

２５万円未満 １７ ５％

無回答 ７５ ２０％

※ 問 15 のその他の回答は 32ページをご覧ください。

現行の報酬額よりも多い「29～30 万円未満」以上の回答をしたのは 208 人（57%）で，現行よりも

少ない「27～28 万円未満」以下の回答をしたのは 60 人（16％）であった。
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問 16 議会の活性化のためには何が必要と思いますか？（複数回答可）

問 17 最後に指宿市議会に対する意見や要望がございましたらご記入ください。

※ 問 16のその他の回答は 33 ページをご覧ください。

※ 問 17 で寄せられた意見は 34ページをご覧ください。
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寄せられたご意見等

問５（議会情報の入手方法）

広報いぶすき

議員により入手している

アルツハイマーの為 文字も読めません。

１回のみ時間があり，傍聴をしたことがあり。（３～４年前）

市の広報，TV，新聞

山川支所で見る事ができるならうれしい。

飲み会

人伝い
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問６（市民の声が市議会に反映されているか）

市，県，国の議会選挙でのみ判断

身近な問題が改善されているから

一人の議員に言うが反映されない

選挙に通った後はマニフェストに沿って活動しているようだがそ現状が停滞しているとそのま

ま何もしていないようにみえる。

お願いしたことを市議会で質問してくれた

一般市民と議会議員との意見交換会が少ないから。

市民の声が伝わっているのであれば箱ものは作らないでしょう。

議会だよりで知る

1人も選挙期間中しか来てくれない。

合併されて 20 年近くなろうとしているが議会が地域であるときは身近に感じることがあり、声

かけもありました。遠のいた感じがしております。

意見の提出を自身が行っていない。市民の声を入手できていない。

分からないぐらい何をしているのかわからない（議会以外では）

一般質問をされる方はよく足を運び市民の方の声に耳を傾けていることが伺えます。

自分の意見を特に発信していないので。ニュースを見るのが好きなので、国政、総裁選等にも興

味深いが市へは特に声をあげていない。

意見を伝える方法がわからない。

どういう活動をしているのか。よくわからない。

その時だきだけの事でと強く感じる

意見を考えたことがない

親密になって議題にとりくんでくれない。

指宿市内も過疎地域が多くなっているので市長さんへ移動販売車をお願いしたら解決してくれま

した。大変たすかりました。歳よりの方からよろこんでもらいました。

もう少し市民の人もはっきりと自分の意見を言うべきである。

議員と話す機会もなくて此の頃の議員は選挙の時だけで市民と接しようとしないのでは？

部分により

意見を述べる機会がない。

市議を通して現場確認をしてもらい理解していただいてから取り組んでもらっている。

一般質問の中で似た質問が多い。市の財政状況に関する質問が少ない。

各地区の改善項目等が討議されているので良い

個人個人の意見が多すぎるので

一般の人の意見を言う場がわからないから

ギインさんの考えた政策が市政にはんえいされているの？ 役所の衆に◯×してるだけでは？

市議の人達との交流がないし、市議会を見た事もないので。

市議会に反映される為に選挙に選ばれ忠実に行われる会だと思っている。

議会において答弁されていない
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今回の議会報でヘルシーランド等の補助券の活用について伸べている件があったが、各市内の温

泉の補助券に流用したら良いのでは？

合併後、市民と議会（含む行政）との距離が遠くなり、普段から付き合いもなくなった。

結局、多数決で自民・公明が勝ってしまうから

意見を反映させる方法が分からない

指宿市が全然変わらないから

議員の方々の活動がよくわからない

小さなお願いに議員の先生はほとんど解決してくれなかった。

意見をいう場所がない。あっても忙しくて行けない。

議員の報告会がない。

議員の人と会う機会なし

議員本人との話会

１０年前に提案何度もお願いしたが、いまだに実行されていない。

自分の意見は一個人の意見であって，それがすべての市民の意見とは限らないし，市民の意見を

すべて議会に反映するのは難しい。

議員が各地域の集まりなどで市の現状報告や課題などを把握して市民の声をくみとって欲しい。

まだ住んで 1カ月しかたっていないため。

議会だよりの報告を見て感じてます。

接する機会がない。

どこでどのように発信しているのかわからない。

日常において別に困ったことがない。

自分の意見を言ったこともなく，また，どれだけの方が声を上げての今なのか分からないので。

どこに訴えればいいのかわからない。

どこに声を届ければ良いのか分からないから。

道路の整備など，旧指宿市だけは良いが，山川のはずれなど荒れている。空家対策も進んでいな

い。

文化的なことがふえてきて，喜ばしいことですが，今，市ではなにがあるのかを把握をどのよう

にされていますか。市民の声をどのように集めていらっしゃいますか。それをどのように提案，

審議されていますか。

今まで市議会だよりをさーっとみるだけだったので，これからはもっと関心を持とうと思う。

意見が議題にはされるが反映はされていないから。

どんな声があって→こう改善された→よくなったと実感 それを実感できないし，わからない。

少しずつではあるも市民の声は届いていると感じている。一人一人考えは異なると思いますが，

議員に選ばれた方にて自分だけでなく市民が生活していけるよう考えていただきたい！

陳情したがだめだった。

選挙の時だけ市民の声，市民の手足となって働きますと言いながら，終わったらなしのつぶてで

す。意見等を述べる機会がない。

議会だより・活動報告（一部議員）しか情報を持たないので判断できない。
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市議会だよりを見て

そもそも市民の声をどのように集めているのか不明。議員に近い人の声しか反映されていないイ

メージがある。

議員とコミュニケーションを図って欲しい。

反映された事実，実績を知る手段をあまりよく知らないため。

両方。反映されたり，されなかったり。

市民の声っていうのも，ひとにぎりだと思います。

発表の場がない。

自分の意見を聞かれたことも伝えたこともないので。

機会がない。

議会だよりに議員さんの質問や要望が載っていますが，自分が思っている事や知らないことも出

ていますから，大体反映されていると思います。

議員さん達に会う機会がほとんどありません。

個人の声を市民の声の様に誇張している印象

経済優先で市民生活向上が軽視されていると感じる

具体的な活動内容がよくわからない。

市民の声がわからないので、どの程度反映してるいるかわからない

意見を言う機会がない

特に気にしていないため

市政に満足している

基本は信用していないっていうより期待していない

市議会だよりでの情報しかないが、全然まとまっていない！解決策も曖昧

わからない

あまり関心がないから

意見をしてないため、意見をするところもわからない

実感がない

意見をしたことがないため

意見を述べていないから

私自身が意見を出していないし、市民の声も一部の人ではなく多数のものなのか分からないので。

議員と語る会に出席して意見を伝えたけど、まともな会話ができない議員しかいなかった。

現在どのような活動をされているのか存じ上げてないため反映されてるのか分からない

議員と同じ年代、職業柄の人たちしか関わりがないように思う。

議会がしっかり運営され、しっかり動いている議員さんがいるのもわかります。ですが反映は、

されていないと思います。むしろ、20 代から 40 代の方々が何を求めているか、考えた事があり

ますか？小さい街だから仕方ないのかもしれませんが、身内や友人の意見ばかり聞く議員さんが

私の身内の近くには、います。○○地区。

今まで興味を持ったことがないから

要望等をどう届けたら良いのかわからない。
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見る余裕がない

意見する場が無い。議員と話す機会も無い。選挙の時だけしか見かけない。

問 6の質問で、逆にどこで市民の声を反映させている、もしくは市民の声とは何なのか？どこか

らの声なのか質問したい。当然のように市議の友人や知人の声が優先され現状では市民の声とは

言わない。

あまり詳しく知らない

意見の収集に一部偏りがあると思うため

反映されているかは分かりません ただ、予算の使われ方を見ると、多くの方の声は反映されて

いないと感じます

そもそも頼りにしてない

そう思わないから。

あまり興味が無いため知らない

関心がないため

一般質問も多くあり、議案によっては、核心を突いた質問だから

市議との関わりがないので、意見をいえない

議会で何をしているか気にしていない

あまり変わらない

意見をお伝えできる議員がいなくなったため。また職種的に専門性の高い議員が少ないと感じる。

アンケートを募集したり、議会だよりを配布することで市民の声を聞き、議会に反映していると

思うからです。

情報がないから分からない

情報を得ていないため

詳しく覚えてないから

意見や声を聞かれる場がないから

あまり実感がない

働き世代への対応がなされず、若者が住みにくいと感じる。

他市民の意見は反映されているかもしれませんが、普段生活をしていて市に改善して欲しい点や

議会にあげて欲しいことなどをどのように議員に伝えればいいか分からないため。

多くの市民の意見というより、一部の偏った意見のみが取り上げられているように感じる。

私恨による質問のように感じることが多々あったため。

地熱活用策など、対立する意見については賛成、反対の議員で意見発表する場を設ける。この機

会が無い

市民からのご意見という言葉を議員からよく聞くから。

仕事や子育てに疲れ切って考えてる余裕ないです。

分からないから

二元代表制であるが、市民の代表である市長の施策の運営がスムーズに行われている印象が少な

いため

分からないです 意見も声も聞いてくださっていますか？
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田舎ほど後回しにされてる感が強い

市議会で意見の分列があるから、団結力にかけていると思います。

何も変わらないから。

年齢が高い世代の人口が多いため
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問７（市議会をどのように評価するか）

市議会だより等で一部は理解

議会の中で完結しているように思える。

ただのリクルート活動

指宿市の発展性がないから

いつまで同じようなぎろんを毎回続けるのか，観光，農業，産業どこかの企業誘致

人数が多すぎる

十人十色でよく調整している

選挙期間中しか来てくれない。

指宿市のために一生懸命尽力して下さっている方もあろうかと思いますが、市民と繋がりを深く

保ち人材出しと育成を！一人の力より多くの人達を巻き込む団結力をもう一度。

市議会の場を傍聴していない。

市議が多いと思うし、市議だよりだけではわからないから評価まではいかない。

評価のしようが分からない。

一般の質問にわかりやすく丁寧に答えている。

会派などないのは良いし、一人一人が自由に自分の意見を述べられるのは良いと評価します。

特に目に見えた働きを感じない。

むだ多い

議員との会う機会がほとんどない

議会だよりのみでの活動状況を知る現在で評価ができません。

なし

身近に感じないのでわからない。

近隣に議員がいない

地元民の意見を聞く機会もないようだしもっと地元民とのコミニケーションを取る必要を感じ

る。

話をしてもパッとしない

一部の人、議員とのつながりのある人の声、悩みが議会での質問になっているような気がする。

指宿市全体を考えたものなのかと思う。

議会に対して市民本位で意見をのべている議員が少ないと思う

何をしているのか分からない

成果がでている。

指宿市の発展が見えない

地域の問題を行政に相談しても納得する回答が得られない（先送りが多い）

議員がなにをしているかわからない

項目が判ると思う

それぞれの分野での意見は評価します。

ギインさんの考えた政策が市政にはんえいされているの？ 役所の衆に◯×してるだけでは？

市議会だよりに分かりやすく書いてあるので。
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報酬目当てでの人がいる

今回の議会報でヘルシーランド等の補助券の活用について伸べている件があったが、各市内の温

泉の補助券に流用したら良いのでは？

合併後、市民と議会（含む行政）との距離が遠くなり、普段から付き合いもなくなった。

県や国に対し何も言えないから

個人の利権を優先させている

何をしているのか伝わってこない

市民のために活動されていると思いますが、活動内容がよくわからない。

議員数が多くて，自分本意で市民の為の行動がない。

日頃の活動が伝わってこない。

当選後の市民との会話が感じられない。

まとまりがない。

最近，転入したばかりである。

まだ住んで 1カ月しかたっていないため。

考えたことがない。

選挙の時だけであとは活動していらっしゃるのかわからない。

何をどうしているか不明。

市議会政治そのものに，今の自分ではいけないと思うのですが，無関心。

年を重ねるごとに不安しかない。

市民の声が反映されてないから。

分からない（市議会の様子）ので何とも言えない。

指宿駅前まるごと観光地にできないか。湯布院のような観光地に何年かかけてできないものか。

以前，意見を書いたような気がします。

市議会便りを読みますが，採択・不採択の詳細がわかりません。

市議会を積極的に傍聴したこともないので。

評価できる分とできない分とあるから。

議会だよりを読むが，どうでもいいことを繰り返してることも多いし，こんなことで報酬をもら

えていいなくらいに思う。

判断する情報が少ない。

最近は市議会の事，市議会だよりで拝読させていただいております！それぞれの議員さん方が頑

張っていただいていると思います！

会議では，もっと市民の身近なことについて，例えば，税の申告場所について，山川地区の場合，

山川文化センターで行われますが，中央で，なぜ出来ないのか。利用者の利便性を考えて下さい。

また，放送が決まって夜です。テレビを見ていて，聞き漏らすことが多々ある。朝出来ないのか。

（議会でこのような事も話してほしい。）

議員の仕事（活動）にあまり興味がなく評価できない。

議員活動内容が分からないため。

議員の方々も自ら行動し，市民の声を吸い上げて欲しい。
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市議会の活動を把握していないため。

議会だよりを見て。

それぞれの市で差がありすぎるので，そこのところを話し合いをしてほしい。

どのような議案がどのように討議されているのか解らない。

議員活動があまり見えない。

自分の生活と距離を感じている。

機会なし。

議会の情報は，議会だよりしか見た事がないので，評価はできません。一度は，議会を傍聴して

みたいと思う。

詳しくないから。

議会だよりに議員さんの質問や要望が載っていますが，自分が思っている事や知らないことも出

ていますから，大体反映されていると思います。

今は，議員さんとの接触の機会もないので分かりません。

常識のない議員が数人おり，世間ズレした質問もあるようだ。（レベルが低い内容）

具体的な有意義な議論がない

目先の利益が優先されているように思う

市民からの質問、要望に関して検討していくといった回答が多く、具体的な解決策が示されない

から

特筆することがないため

考えが古い

人口減少で対策に苦労しているだろうと思っています

適当だから

現実味がない

わからない

具体的にどのような活動をしてるかわからないため

自分自身が意見したことに対してその声が届いているかわからない、意見をしていないから

実感ない

あまり読んでいないため

現在、指宿市議会で何に着眼点をおき、議論しているか確認していない為

ちゃんとしている人もいるでしょうから。

まともな政策立案をする議員がいない。意見を言うだけで財源の話をする議員がいない。そもそ

も対話や建設的な議論ができない議員が多すぎる。

現在どのような活動をされているのか分からなく勉強不足のため評価出来ないです。

議員の中でも任期が長い人、序列があるようにみえる

しっかりと市民の声、若者の声を聞き入れるていないので、評価しがたい。選挙では、お願いす

るけど通った後は、みなさん自分が 1番な感じが伝わります。議会傍聴もしましたが、やる気を

感じませんでした。

現在の状況を知らないから
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特に変わった取り組みをしているとは思えないから

何か活動をされているのですか？。

何の為の市議会なのか、市議なのかが分からない。議会だよりに出て来る Q&A の内容がくだらな

すぎる。

年配の方ばかりで、毎年ありきたり。

議員についてあまりしらない

市のために活動しているのかどうか全く見えないため

議員の高齢化が進んでおり、議会での質問内容や活動内容、姿勢などの質に疑念を抱いている議

員が多数いるため

すみません、分かりません ただ費用に対する効果は興味あります

興味がない

あまり議会に携わる業務がないため

何をしているか分からないから

関心がないため

問 8の理由

質問や意見を出して、顔や名前が議会だよりに乗る人もいるけど、毎回全く意見を出さず、給料

だけ貰っている人がいるから

実際、活動をしているように感じとれない

取り組みに対する質問だけでなく、小さなまちのことなので、行政とも協働で、まちがより良く

なるように活動いただけたらと感じる。

私が現在の市議会を評価するほど、市議会について詳しく理解していないからです。

情報がないから

わからないから

実際どのような働きをされているのか分からないから

市議会の現状を良く理解してない

自浄作用がない。他所で散見される議員による汚職等の各種疑惑について、真っ当な調査をせず

に結論付ける等、不誠実な対応が続いているため。

他の市議会を知らないため

議会を傍聴していて、一部の個人の利益に関するものやただ行政批判をしているように感じる質

問があり、市の発展につながっていくものなのか疑問を感じるときがある。

一部市民からは、意見グチが届く

議員が議会で質問することが目的になってるのではないかと思うことがあるから。

その場しのぎで、その時ばかり。毎日生活費の事ばかり考えて頭いたい。

分からないから

質問の必要性が感じられないような一般質問が多いため。

議会だよりを読む私には評価（する），（しない）は分からないと思います。老人会でも議会，議

員の話が出ないのは残念ですし選ぶ人も選ばれる人も身近な話が出来たらと思います。

評価対象が目に見えないのでどう評価していいのかわからない
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何を行っているか分からない。

よくやっていると思います。

市民の立場に立っていない

皆さんがんばっていらっしゃると思います。
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問８（議員として働きたいか）

努力，知力，判断力が不足

社会勉強が足りない，リーダーシップをとり目立つことが苦手だから

市民の為と心意気のある人，好きな人が働いてくれればいい

75 歳という年齢

一致団結して指宿を盛り上げようとする議員がいないため

役に立ちたい

今の市民の為というより，今後将来の指宿のために働きたい

若いい人のほうが良い

ぶつかり合いたくない

高齢のため

年齢的に難しいから。年齢と共にみえてくるものが出てくるような気がします。

市民のために役に立つのは、とても素晴らしいと思いますが現状としては議員としては思わない。

若い人に変わった方が良い。

選挙戦以外でのみえる活動をしてみたい。

性格が内向的な為、人前に立つことが苦手である。

知名度が低いし、票を獲得しそうもない。国会議員の地方を回る様子を見ると（ニュースで）市

議選もレベルは違っても大変だろうと思う。

もうトシだから

年齢を考えて、より若い世代の方に議員になって欲しい。全世代、男女が均等に配置されること

も必要である。

自分の生活が精いっぱい。

年齢を感じる

体力維持で勢一杯

能力がない

人１人が頑張ってもなかなか良くならないと思う。全議員の意識改革が必要

高齢のため

誰がやっても同じだ！ 若い人の事もだけど、もう少し年寄りにも？

自分には向いていない

仕事がある。

高齢のため

職業がら市の情報を知ってしまうから。

高齢である

年齢も年齢だけにもうけっこうと言う気持ちでいっぱいです。（東京で 45 年働き帰省して 16 年）

難しいのでは。いろんな事を知らないと不安である。

人まかせで申し訳ないのですが、自分の仕事を優先したいので

むずかしいし年も年だし
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自分はまだまだ未熟で自分のことすら出来ていない器が小さいので怒る（感情）が出てしまうと

思う。

指宿市が市長か議員が一体化していない

高齢のため

市民全ての人々が今よりも楽しく明るく安心して暮らせる市政を作りたいから

高齢者なので若い方々に活やくしてほしいです。

年齢体力的に高齢の為無理。

時間がない。

高齢。

年だから。

仕事量，責任の重さと給与が見合っていない。（もう少し給与を上げたほうがいい。）

会社勤務のため不可能

大変そうなので。

知名度がないから。

自分には，その能力がないと思うから。

看護師として市民を救っていきたいから。

「自分は議員だから偉いんだ」という風潮があり，何人か知ってはいるが親しみがない。

忙しい。仕事をやめて当選したとして，任期がおわったら仕事がない。復帰できない。

高齢なので考えられないが，若ければやってみたいと思う。どんな事をしたいか言えないけど，

もし，議員になったらやりたい事がたくさんあると思う。

自分や家族の事で精一杯であるから余裕がない。

本業が忙しく時間の余裕がない。

協力はしたいと思っていますが，私にはできない事なので議員の方々に頑張っていただきたい。

指宿市全体の地区が住みやすい町になりますようお願いします。

議員は市の運営について決定する力を有しており，能力・知識が必要だが，私にはない。（高齢者

です。）

年齢を考えると無理。（若い時でも特に思ってなかった。）

無関心であることと，人脈が広い人しかなれないイメージが強い。若手がなれるイメージは少な

く，ベテラン議員しかいないイメージ。

年齢に困る。意欲なし。

関心がありません。

よりよい市の情勢にもっていけるとあまり感じないため。

できません。

年を取ってからは。

市民の為にって，自分の事もままならないので。

解らない仕事は不安が先立つ。

思っても当選しません。

高齢
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年令，体力的にも無理だと思う。

時間がない。

年令的に。

自分には合ってないから。

高齢なので，全く考えれられません。

給料が安い割に責任が重い

今の仕事を辞める気がなく兼務できるとも思えない

自分の生活を整える事で精一杯だから

得意な人、やりたいと思う人がするべき。自分にはやりたいことが他にあるため。

議員にふさわしい人間じゃないから

他の人にお願いします

高齢で無理

働くメリットがない

市民の為に動いても、市が動かなければどうにもならない

おもわない

大変そうだから

祖父が市民のために頑張っていた姿を見ていたため 興味はある

興味ない

興味がないため

指宿市をすみずみまで見渡していないから

根回しとか出来なさそう。しがらみとか色々ありそうで。

今の議員の人たちと同じレベルだと思われたくないから。

あまり人前ででて話すことが得意ではないため

人間性的にそぐわない

議員の高齢化がかなり進んでいていると感じるから。一新しない限り、若い人は議員に魅力は感

じないと思います？

子育てで精一杯だから

その様な理念はないので

自分には、ふさわしく無い

興味が無い

現職が頭悪いから

議員の仕事内容をよく理解していない。議会などは自分が担うものと思ったこともない。

議員になりたいと思わない

自分の私利私欲のために活動しているようにしか見えないため

他の仕事の方が魅力を感じる

すみませんが、仕事が忙しく、余裕がないです

それどころではない

他にやりたいことがあるから
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今の仕事がある

関心がないため

性格的に合わない

色んな政策を考えて、実現してみたい

何をするのか分からない

じぶんたちの生活で手一杯

議会の役割的には魅力ある役割と思うが、政治の世界に対して抵抗があるため、自らなろうとは

思わない。

市民の意見を聞き、住みやすい指宿を市民と創っていくことで、観光客や移住する人たちを増や

していきたいからです。

自分の意見が反映されにくいと思うから

必ずしも市民のためになると思わないから

自分には能力がないから

目指しているものがある

高齢者が議席を独占しており、働き世代が担わねばどんどん住みにくい街になってしまう。

やりぬく力がないと思うから。

自分にはそのような資質がないと思うため。

政治的しがらみが多そうに見えるため。

皆んなの街作りに参加したい

責任が重いから。

働いてる時、ある市の職員が議員と知り合いだからと脅しみたいな感じで対応してるのを見て、

太々しい態度だったから。

大変そう

どうしても議員として働いてほしい方の話では辞退しています 働いてみたいと言う今の世想で

はないのでしょうか活発な意見をみてみたいものです

まったく興味ないし、市の行政もそうだけど誰がやっても一緒だと思う

市全体が良くなってるとは思わない

人口が減っていくのもその為だと思いますが

とくにありません。

無知であるため
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問９（議員のなり手不足の理由）

少子化・景気が不安定

議会の職務内容がわからない。

議員数を減らして報酬を増やす

今から増える問題（難題） 老老介護、低所得く税金、休日ばかりで仕事が出来ない子育て世代

は困る。

現議員と同様に見られたくない。議員のレベルが低い。

分からない

自民党の裏金議員等の悪いイメージがあるから

市民の事を考えてる議員が少ない。

議員活動が見える人・見えない人さまざまいる。

嫌われる仕事だから。

たまたまの一例だと思われます。全国の市町村では，まだまだなり手は多いのではないでしょう

か。

データ処理や統計等 CPU に活動できないのですか。ますます必要と思います。

廃止すれば議員になる人がますます少なくなる。どういう理由で廃止したのかわからない‼各議

員の活動内容が不明です。

バイタリティが無い

高齢者ばかりで意見が通らなそう

世代交代しない高齢議員。

議会に魅力を感じないから。そもそもの議会のあり方をみなおさないぎり進展はない

少子高齢化に伴う人手不足

人員不足が問題であれば、市民にどういった点が問題になっているか継続的に広報や市のｈｐ等

に取り上げてみてはいかがでしょうか。

縁故が蔓延り新規参入がしにくい

議員という職への不信感
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問 10（若者や女性が立候補しやすい環境作りとして必要なもの）

行政に携わる部署が体験上指針たたき台を

何を目指すかの目標を持てるようにする

意見を反映させようとする柔軟性の素地

報酬は思い切り出すべきと思う

誰がやってもあんまり変わらないのでカンシンが今少し

身の安全確保（目立つとたたかれる）

現議員が自立成長しないとムリ 範をしめさないと

現在の議員は「さま変り」している時代かも分らない。

お金の事をいうな？市の為に働く人頑張る人

わからない

本人のやる気が一番だと思う。

政治に若者は興味がないことが多く，女性で立候補するとなれば，資金もない事が多いと思う。

しがらみがない環境であれば立候補しやすいのでは。

差別化しない。男女平等の考え方。

議員になった時のメリット。

女性に限らず，若者の意識の向上。

議案作成の方法等の指導の方法は，最初，ベテラン議員の指導も必要になると思う。

職務の魅力

若手や女性が芽を摘まれない、言いやすい地域性。

義務教育からの市議の役割、市議によりどう市がかわるのかなどの学習や学ぶ環境づくり

議員活動の費用が大きい費用だと思うから

多数当選議員の上限、年齢上限

任期が長い人、威圧がかありそう、若い人が入りやすいための枠があればいい

目的は分かりませんが、先ずは広報や市のｈｐ等に掲載されてはいかがでしょうか 立候補する

にあたり、準備もあると思いますので長い目で活動が必要と感じます なお、縛りが無ければで

すが、やる気や専門性があるのでしたら市外や外国の方にも広げても良いと思いました

立候補制度の根本的な見直し。

法律と全ての政治家の汚職の暴露

2世議員等、縁故の排除

議員職としての社会的なイメージ、不信感の払拭
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問 11（議員定数は何人が良いか）

人口規模

他市を見て人口に対して多いと思う。人数を減らして報酬を上げたら良いと思う。

審査を行う委員会の構成は 6人が妥当妥当だと思うので

今でも皆が頑張っていると思うがそうでもない人もいると思われる節があるので今のままでい

い。

指宿市の人口

活動事態が不透明で指宿市が何も変わっていない

議員報酬のアップの為

何人いても変わらない

活動事態怪しい

少ない議員で協力して良い町作りをしていただきたいので

市民体育祭で 6つにわけられるが、それに×3位今が妥当かと思う。

議員が多いと手当も多いので少人数でよい議論してほしい

人口に対し 18 人で÷3，1 人大人，子供を入れて 1500 人くらいの代表であるので

誰ひとりとして要望を聞きに来てくれない

指宿市は他市より少ない報酬と思う。少ない財源で目一杯活動していただくのは人数よりその人

なりの資質と気概だと感じます。

議員定数が多い人数ほど、多くの意見等を出して議論することができる。

新しい企画を考えるような人がいないから、人員だけ増やしても無駄だと思う。

人数だけにこだわらず、やる気のある人少数せいえい

指宿市民数が減少していると思うので議員も少ない人数で良いのでは

定数を 2名減として報酬を他市並みにアップする。

兼業も出来るし、企業もなく市、税も少ない。

議員は多いほどいい。しかし報酬とは別

他県とあまり変わらないから

議員定数は 18 人ですが、実際は現在 17 人で議員としての仕事ができているのであれば減らして

も良いのではないかと思います。

議員の仕事がどれほど重労働なのか、他の仕事と兼業でできる片手間と言っては失礼だができる

ものなのか見当がつかない。

定数は内ようだと思います

分からない

人口の割に議員が多すぎる。活動しているとは思えない。ボランティア精神がまったくない。

他市との人口・面積等と比べると妥当と思います。

◯定数を減らして報酬を増やす。×定数を増やして報酬を減らす。

妥当だと思う

報酬を思い切り上げて少数精鋭で頑張って貰いたい。

分かりません
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現在 18 人で議会その他運営していけるのだったらそれでいいのではないかと思います。

AI の活用。市民ボランティアを有効活用。

人数は 18 人で良いと思います。もう少しそれぞれの仕事の能率を上げて欲しいです。

今より少なくても十分成立する。

人口に対して妥当だと思います

これ以上ふやす事はないと思います

同等の市 16 人、15 人が 1/3 市、指宿市は黒字財政市？ 活動の見える化、市民の平均年収+αで

良いのでは？

資料を見るとがんばってくれていると思う。

現場のまま

もう少し前向きに取り組んでほしい。何年もするとダメ。

人口減になってくるので少なくてもよい

全国的に良いと思う

少ない議員数でやっている市もあるので、指宿市でもできると思う

海岸通りを走ると昔の観光地の輝きが全く見られない。

人口減の中で現状維持はどうかと思う。市は財政が苦しい中で定数減にするべき。

人口の 2500 人～3000 人に１人位

何をしているのかわからないのに少なくてよい（活動）

市の全体の人口減少となっているのでイタシ方ないと思う。

人口が減少しているから

ひとりひとりが活動を頑張れば、これ位の人数でいいのかも ！

定数を減らして報酬を増やせば良いのでは？

いっぱいいたからと言っていい物だとは思わない。人が少ない分 16 人ぐらいがいいのかと。一人

の報酬を上げるならこれぐらいがいいのかと。最低賃金が低いからしようがないのかなと。

しつもんする人はきまっている。ほとんどしない人もいる。

同じ位の人口の県（市）の議員が 18 人のところが多いので。

現在のままで活動できているのなら この人数で良いのでは？

議員定数の平均が 17.4 なので 18 人でも大丈夫なのではないでしょうか？ 業務もその議員さん

の得意、不向き、才能をなどを活かして効率よく出来ないでしょうか？ 後はチームプレー？

定数を 12 人にして報酬を 1.5 倍位にして週４日位議会を行ってほしい。

それだけの出来る人がいない 報酬だけが目当の人が多い

議会に出席するだけで日常の活動がされてないようだ

「人口規模同等の市」一覧を見て 16 人定数の市もある。そして議員報酬を上げれば魅力ある活動

も出来ると思う。

人口の定数てきにいいと思います。

各校区の行政により生活の違いが、議員の方の差が見えやすい

市の人口、面積などを勘案 但し地域性を考えると 18 人

兵庫県や北海道等と同じ位で良い
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人口比 議員定数を減らすべきである。

本当に重要な質問や陳情もほとんどないし、ほとんどの議員の仕事が見えないから。又、答弁し

ている議員と全くしていない議員の差がはげしい。

何しているか分からない

定数減 13％で報酬増の原資を生む

平均的

増やしたら指宿市が発展するのか？ 少人数で活動しやすくした方が良いのでは…

議員数を少なくして報酬を少し高くしたほうがいいと思います。

議員が多いから，市民に対する議員一人一人の競争心がない。

議員の活動状況もわからず，定員と言われてもわかりません。活動状況にもよるんですが議員報

酬も税金で支払っているのに高いと思います。指宿で普通の企業で 286,000 円もらうところはな

いです。議員の中には議会に欠席してても議員報酬出るのもおかしいです。

少数精鋭でその分給与を上げればいい。

人口減

分からない。

人口に対し妥当。

議員定数減らして報酬月額を増やしたらいいと思います。

平均的だから。

議員の仕事ぶりが少ない。人員を少なくして，もっと動いて欲しい。選挙の時だけ顔がみえる。

人口規模でみて，同じくらいの人口より多いので，減らしてもよいかも。減らした分，報酬を増

やせば。

多くなくていいと思います。

他の市の人口より比べて少ない。

定数を決めた根拠があったと思います。資料を見ると，ほとんど同じような議員定数になってい

ます。指宿市は何人必要なのかは私にはわかりません。

市の人口が減っていく中，税収も減ってくる訳で，議員の数も減っていくのではないでしょうか。

妥当な人数は，中で仕事をしてみないとわからないと思います。

議員の人が何の活動をしているのか見えてこない。

これから市の人口も減少して行く事を考える為。

平均と比べても多いし，指宿市は小さいため，少人数でもやっていけると思うから。

人口規模が同等の市とくらべると妥当だと思う。

人口が減になると税収も減になる。のであれば，定数を減すればいいと思う。新指宿市発足時よ

り，人口が減であればそうすべきだと思う。報酬は増えることは？

分かりません。

これから先人口が少なくなれば 17 人とか 16 人にしても良い。

減らして報酬 UP か。

日本は基本的に議員が多い。
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現在の人数で市民の為によろしくお願いいたします。1人 1 人お身体に気を付けながら頑張って

くださいませ。ご無理のないように‼

今のままで充分。各地区からいい割合で議員が出ている。

特に増員は必要ないと思う。

何をよんで妥当かわかりませんが，現在の 18 人を基準にすれば，県下の市の人口の急激な減少，

また，5年後の県下 43 市町村の決算状況では 34 番目という財政状況を思うに，15 人が妥当では

ないでしょうか。現状維持では，市民の理解は得られないのでは？次の選挙までに結果を出せな

ければ 6年後になります！（人口 3万をきるのでは？）

議員を減らし，報酬を増額。（全国平均を参考に，市民の意見を求め議論してほしい）

報酬をあげるためなら定数をへらす案

普通だと思います

平均人数程であるため，これ以下は少ないが妥当だと思う。

地区ごとに 3人

平均だから

人口減（年間平均 570 以上減）

人口の割には少し多いかなと思います。

自治体の財政力にもよると思いますが，資料を参考にして妥当ではないかと思います。

市の今後の経済負担を増やすと，よくなさそう。人口減少の問題を抱える中で，収入がないのに

増やせなさそう。

人数も大切かもしれませんが，議員一人一人の考え方が問われると思います。

全国平均を見て，人口的に同人口の市町村を見て。

多くする理由がわかりません。

各市のデータから見ると妥当と思えるが，業務の内容から見て，現状はどうか逆に問いたい。

地区近辺に市議員がいなくては意見，お願い事が議会にとどきにくいと思う。

人口 37,000 人代の市の議員数の平均人数だから。

人口に占める割合は高齢者が多いので少数精鋭で良いと思います。

現議員さんはどのように思っているのか，仕事量がどれくらいいあるのか判らないので答はだし

にくい。

今の議員さんが皆フルで働いて頂ければ，もっとよくなる気もするが（指宿），増えても仕事をし

なければ，意味がないと思うし，もし減ったとしても皆がそれぞれ仕事をしてくれればできる気

もする。

国会議員，その他の議員サクゲン意見が広まっている。

今のままでよいから。

人口が減ってきたた為，現在の議員数が妥当と思う。

人数が多ければ市民生活が良くなるわけでもない。

役割がみえずらいし，頑張ってる？

人口が現在 36,000 人位ですが，これから減少すると思います。ですが，18 人から 2 人減らし 2

人分の報酬を皆さんに上乗せできるといいのですが。
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年々人口が減なので更に減ってもよいと思います。

少数精鋭にして，議員の報酬を上げるべきである。若い議員が少ない。

特に何のためにいるのかわからない議員もいる。定員を減らして報酬を増やし、議員活動に注力

してほしい

特に理由はないがスリム化したほうがよいと思うので

人口規模が同じくらいの市の平均だから

同等市を気にせず、この地域に必要な人数でいいのでは。

多くいても活動してないと思われる議員もいる。本当に必要な議員のみにし報酬を増やし市議に

なった人の意見が通りやすい環境にした方がいいから

議会で決めたこと

ある程度議員が居なきゃ住民の要望がとどかない

多すぎてもまとまらなければ意味が無い

同じ規模と比較した場合、妥当だと思う。

市の財源

今のままでいいと思うから

増えたり減ったりしたらどのように影響があるのかがわからない

改革が実感ない

多過ぎず良いのではないかと思います

先の欄に記入

議員報酬の低さで成り手がいないなら人数を減らして額をあげればいい。

量より質が大事だと思うから

それぞれどのような役割があるのかよく分からないです。申し訳ありません

妥当なのかどうかもわからない

成人人口、選挙権ある人口に対してよいぐらいかなぁと思う。

人数を減らした分報酬が少しでもあがればと思ったから

指宿市より大きな市が議員人数が少ないため

公私混同して公正に判断出来ない性格だから

少数精鋭で出来るのでは？

18 人も必要ないと思うから

どれくらいが妥当かわからないが、似た人口の市とあまりかわらないから

今の割り当てで支障は無いと思うため

費用効果があれば随時増減すれば良いと思います そういった仕組みにすれば良いと思います

今後も人口減少が続くと割合的に今より少なくてもよい。

必要性が見えないから

他の同等規模の状況を参考にして

人口に対して決定してもらいたい。今後、人口が減少したら、さらなる減の検討も必要。

少数にして報酬を上げた方がなりてがいるのでは
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能力が低い人が沢山いても、良い指宿にはならない。定数を減らして一人当たりの報酬を増やし

たら良い。

同等市の平均だから

特になし

人口に対する議員数ではなく、市全体の予算から適切な人数を出した方がよいと思う。

指宿市より人口の多い新潟県阿賀野市など議員定数が 16 人であるからです。

コストパフォーマンス

どういうことが正解なのかがわからないから

増やしてお互い確認しあって間違いのない仕事をして欲しい

正直よく分からない

指宿は産業も多くなく、それほど多くの議員は必要ない。

現在も 17 名の議員数であるが、特に少なさを感じないため。ただ理想として、特定の地域から多

くの議員が選ばれるのではなく、全ての地域からバランスよく選出された方が、多くの市民の声

が反映されるのではないかと感じる。

指宿市より人口が多い 17 市の平均も約 17 人だったため。

幅広く意見思いを聴取する機会の為には階層が多いが良い

妥当な人数がわからないので、現状維持でいいと思うから。

たくさんいても、動かないし、給料泥棒だ。頑張る人、サボる人の給料見直して欲しい

各小学校区に二人ずつ程度が適当だと考えるため

少なくては活発な意見，異見が出にくい為

市の議員数というよりは各地区の議員枠を決めた方がいいのでは。開聞地区は 1人なので要望を

出しても通らない事が多いのでは？指宿市内の要望が大多数をしめてるのではないか

必要としないから。

機器有り

人口に対しての人数や報酬より中身が大変なら増やすのもいいのかと思う。納得する理由があっ

たらよいと思う。
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問 15（議員に求めるもの）

私利私欲の議員が多すぎる

ボランティア

良識の持ち主である人だったら言う事ナシ !!

国会議員や県議と連携して市民の暮らしを良くしていきたいと行動する力

自分自身が立候補している意味を理解してほしい。

中間層が損をしない政策づくり，主に子どもを中心に若い人たちが元気に生きていける仕組みづ

くり。

分かりません。

知性と教養

指宿を生き残らせるための知恵、実行力

とくにありません。
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問 16（議会の活性化に必要なもの）

休日の議会開催

今のままだと今の指宿はない。現状打破してください。若者がどんどん都会に流出して過疎化し

ていきますよ。

議会広報で良い，中継は必要なし，装備に経費がいる，また見る時間が無い

議員の方も身体の状態に問題がある時（重い病状）は辞職は必要だと思うし、ずっと席を残すこ

とは市のためにならないと思う。歳をとると急病になる時があると思うけど、本人が全快すれば

いいけどやはり、点を個人として辞めるべきだと思う。市民のために頑張って下さったことには

感謝ですけど…。

議員のやる気の見える化

議員自身の資質向上

報酬アップを願っていろ事が多すぎる

若い人の立候補を増やす柔軟な考え方など必要。

ギカイが市政に生きてる感

子供達とのふれあい→子供達に知ってもらう→人民の人民による人民のための政治 !!

地域とのかけはし

議員の勉強会や研修会等議員意識の向上を図る

「X」等の SNS 情報を収集し議論する。

少子化対策人口増，農業・商業の活性化。災害など政策面を考えて下さい。

youtube や SNS のさらなる活用

市役所に意見箱をおいて知らせる。（市民に）

分かりません。

予算決定の時期が遅いように思います。

議員の資質向上。

SNS の活用。市議だよりなどそもそも若者は見ない。もう少し若者の目につくような、気を引く

ような発信をするべき

議員の総入れ替え

議員の資質向上

女性の声を多く入れ 今まで、とか、これまでとかはやめてほしい（考え方です）
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問 17（市議会に対する意見や要望）

選挙前後だけでなく地域活性化へ話し合いを通年できたらよいと思います。

定数，報酬の課題を解決し定数．報酬を改善して良かったと言えるような議員議会活動を期待し

ます。次の世代の為にも。

自身のマニフェストを守り抽象的な活動やその場限りの報告等をやめていただきたい。

温泉の町いぶすきとして個人の家にも配湯してほしい。市の政策として取り組んでほしい

議会場に行ける体がないので

市民の為に市民目線で市民の代表としての自覚をもって市民の一人として

議員になったことを鼻にかけるような態度をとる議員がいて街中で会うのを避けています。（○

○議員）

農業の資材値上げに対して，作物の値段が上がらない為実質的に収入の減収となり大変厳しい状

況です。何とかしてしてください。

私はもう年だけど若ければ，もっと年寄りを大切に住みやすい指宿にしたい子育て世代も大事で

すが昔より今の方達は子育てしやすいのではないでしょうか

市議会に対するアンケートは初めての様に思いました。これだけでも市長の賢明さを感じます。

議員報酬は他県とと比べたら最下ですが，他県の実入り（地場産業等）がどの位で出さあれてい

るのかも必要，赤字だらけの市で，他県他市と肩を並べられるのか，，，と思います

選挙後 1人も相談に来てくれない。どんな活動をしているのか不明。議員報酬が高すぎる。日頃

のかつどうが不明。

年齢層・職種・各団体・環境（家庭）・健常者・障害者・その他・その時その場所、その人等々、

生き方、考え方、それぞれが違うので相手の立場に立って、寄り添って安心安全な指宿市の発展

に限りない力を発揮して下さい。

市民ファーストの議会である事を望みます。市民が満足する議会活動、議員活動ができるのであ

れば報酬はいくら高くてもいいと思う。

回覧板に市議会だよりが入っていますが、今までほぼ読むことはなかったのですが今後は読みた

いと思います。このアンケート調査があった事で上記のような気持ちになりました。

各種手当がなければ議員報酬は少ないと思うが各種手当も開示してほしい。

市民の為に日々活動してくださりありがとうございます。ですが、いまいちどのような活動をし

ているのか分からないことがあります。もっと市民が気軽に活動を知ることができることができ

れば、若者も興味をもってくれると思います。（インスタグラム・YouTube・回覧板等）

今後、指宿市を活性化するためには、若い人の意見や女性の視点というものも大事だと考えます。

魅力ある議員となるためには常に向上心を持ち、何よりも市民の為に指宿市の発展のためにと視

野を広げ、勉強し続ける事が大切かと思われます。市民には実際、議員がどのような活動をして

いるかよくわからない点も多いので、議員活動の見える化も大事かと思います。若い方や、女性

の方にもやってみたいと思われるようなそういう存在、議員を目指していただきたいと望みます。

利永、徳光辺りから臨む開聞岳、畑、海などの景色を活かし、地域の特産品などを利用したグラ

ンピング施設など検討してもらえたらと思う。

時代に合ったレジャーを

特にない



- 35 -

若い人、年寄りが働ける施設・会社・工場など誘致して欲しい。指宿市の市民は所得が少ない人

が多いので議員だけ増やすのはまちがいです。

今後は議員候補者の年齢を上限を決め若手の 60 歳位迄の仕事の出来る人を、働ける人を、候補者

として、選ぶべきかと、思います。今からは、誰でもは、ダメにするべき。

観光の発展、地域経済の活性化につながるようにアイデアを出し結果を見えるようにして欲しい。

指宿は温泉の町と言われているのに温泉が低迷しているのでもっと温泉を重視してほしい。

現在開聞仙田に住んでいますが多くの年よりいますので唐船峡のおふくろの里に野菜や花などを

物っていっいます。もうすこしおふくろの里を拡大して年よりのコミュニケーショの場所を作っ

たらと思っています

特になし

ゆでガエル状態に落ち入らぬよう市も議会も懸命に

市民と議員との意見交換の場がないのではないかと思う程に少ないと思う。もっと機会を増やす

必要性があると考えます。

まだ議会に参加させて頂く機会がありませんでしたので、ぜひ参加をお願いしていろいろな意見

をお願いしたいと思います。

アンケートしながら自分達がもっともっと協力して市が良くなる様にしないといけないと思いま

した。

なし

一般ではこれほどもらう人はあまりいないと思います。議員さんだけそれほど高くもらう必要も

ないと思います

議員と市職員の意見交換がもっとあっていいのでわ

選挙前だけでなく、いつも私達の代表だと云う事忘れずに頑張ってもらえたら嬉しく思うます。

皆さん頑張って下さい。指宿市民の代表としての……。問 13

特になし

指宿市は農漁業で生計を立てている人が多く、また、旧指宿市は観光で生計をしている人が多く

両方を生かした指宿市になればいいですね。

議員は報酬が目的ではない。指宿市のために全力をつくして欲しい。普段の活動が見えず選挙の

時しか顔を見せない人もいる。議員報酬は市の財政状況で決定して欲しい。

徳光地区今村広場グラウンドゴルフ場が先日の台風で海岸べりの崖崩れの為に危険な状態になり

封鎖されている状態が続いております。遠出の出来ない老いた人達は早く開催される事を心待ち

にしております。なるべく早い解決策を !!

個人の声は議会にとどかない

最初に指宿市民の為の議会運営をお願い致します。又若者女子の方の市会議員の参加運営を出来

る様にお願い致します。男性女性等性別に左右されない政治運営を行う。

議員の方々がどんな仕事をされているのか解らない。元気な指宿市になる為一般市民の声を聞い

て欲しい。立候補者は選挙の時だけでそれきり !! いろんな人の意見等聞くべきだと思う。

指宿に住んでみたいと思う町づくり。観光して良かったと思う町づくり。駅前の活性化など町が

一つになるといいと思います。
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今まで（若い頃）は興味がなく市議会だよりもパッと見て終わりでしたが、40 歳を過ぎてから目

を通すようになりました。今の市長になって予算が足りないとの事ですが、明確に予算の内容が

分かるようにしてほしいです。市議会に対しては今のままでいいと思います。報酬は少し低めに

感じました。周り（同年代）でも市議に興味がある人がでてきているので、よりよい活動ができ

るといいですね。

何もかも値上がりしており日々の生活もきびしい世の中です。市議会だよりを配布して頂いてま

すが目をとおす興味がありません。議員さんのお仕事が皆んなに知ってもらえるといいですね（私

も含めてです）

全国が驚くような指宿独自の議会改革が欲しい。同程度の市と比較はいらない。

議会に出て指宿市の良し悪しを答弁して下さい。人口に対して定数が多くて議会にでない人がい

る。仕事はきっかりしてほしい。

議会報告を地域でもやっていただきたい。

「議会だより」等の充実、問題点と解決策更に詳しい情報を多く掲載いただけたらと思います。

地域の集落の世話人つまり集落長になることを条例により禁止していることは、地域の代表者で

ありながら地域の人々の暮らしを見ようとしていない。

現議員の報酬をあげたくてアンケートをしているのですか。議員になりてがないのは報酬ではな

いと思います。指宿市は財政はきびしいのではないのでは。市長は補助金等けずっている。産業

のない」まち」の活性化をはかる努力を。

国会を含めても政治家への不信は過去最大であり、市議会議員の倫理観が問われている。市民に

アピール出来る様な活動を期待します。

最近、コロナワクチンによる健康被害が増加しているが、市の被害や死亡のデータ（数や疾病名）

等、詳しく調査して公表してほしい。（他県はしています） ローカルフード法の条例を進めて欲

しい。

エコエネルギーの地産地消化。地熱エネルギー活用。

興味が無い事もあるが何をしているのかわからない。議会だよりに一度目を通したが興味が無く

なった。市民の個々はいろいろと考えを持っていると思う。市民の声をちゃんと聞けているのか？

地域の活性化に努めて頂きたい。若者が働ける施設等、働く場所があれば他県に出ていく必要は

ないと思います。

日頃から市民のために活動されていて感謝しています。わたしたち市民も関心を持ち議場での傍

聴や市役所でのテレビ中継など積極的に参加したいと思います。

高齢化が進むなか，ますます一人暮らしの高齢者が増えてゆくだろう。デイサービスの利用者を

増やすのは施設の金もうけになりかねない。独居老人の見まもりとして，トイレの電気が何時間

かつかない時は家族に連絡がゆくなどの設備の充実などを考えてはどうでしょうか。

議員から政策，マニフェスト等の発信が少ない，又議論がない。立候補しているので，立候補の

意味を自ら理解し，地域そして市全体の活性化を政策をかがげて議論発信してほしい。人口減少，

少子化，市民が明るく成る様な議会にして下さいませ。

税金で高い給料もらって自分の仕事しながら議会に出る事が仕事の様な？意味が分かりません。
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観光地なのに道路が悪い。（例）魚見岳への道。人口の規模が同等でも所得が違うから比較する事

ができない。月額を上げるには，市民の所得も上がる様にお願いします。問 12 他県と比べるので

はなく，指宿市民の月収ともくらべて下さい。

問 12 議員その人による

議会が最も課題と考えることは何か。市民が要望していることはどんなことか，はっきり見える

ようにしてほしい。

地域をそれぞれ回ってもっと勉強してほしい。

市民の代表者としての倫理観をしっかり持ち，地域の問題点など意見を聴き，行政へつないでも

らいたい。

まだ指宿に住んで 1か月ですが好きな町です！是非議会の皆さんもステキな町にしていってくだ

さい‼

身近に感じられる市議会を期待します。

あまり信頼性に欠けるため意見及び要望はありません。

自分は 88 才です。調は出来ません。

指宿市を何とかしたいと思って市議になったと思います。それが余り見られない。汗だくで頑張

っている人が見られない。ほとんど議員に会ったことがない。

特にございません。

報酬については，その市の国税収入他運営方法（わが市では，観光・農業収入）による税収入に

よってちがってくると思うので，別途資料とは関係ないのでは？

報酬に見合った活動をしてほしい。選挙の時しか見たことがないと感じる。

医療費を高校生まで無償にして欲しい。若者もさんかできるような工夫をしてほしい。観光客が

来るような取り組みをアピールしてほしい。いつもありがとうございます。これからも指宿のた

めにがんばってください。

議員報酬について聞いている様だが，議員活動は報酬では無いと思う。

選挙の時だけ寄りそうような良い事しか言わない。小さな事は見向きもされなくなる。（まるで自

分の仕事ではないと言ってるようで、、、）指宿市（市民）が良いと思える所になるのが先だと思う。

今回のアンケートを機会に議会に関心を持とうと思います。議員報酬を上げるのは，指宿市の財

政では無理だと思う。別添資料で，人口規模だけは分かるが財政状況は分からないので，報酬は

くらべられない。議員さんには，指宿市のためにがんばっていただきたい。

風通しのいい市議会運営を望みます。議員さんの言動に気を使っていただきたい。

地域の声を議会にとりあげて欲しい。子どもたちの教育を真剣に考え，放課後も安心して働ける

ようにして欲しい。楽しい学校であって欲しい。問 12 固定給プラス議会に出席した分なので，固

定給だけで良い。

二反田川の堆積土の除去。魚や鳥がいる川に。

年度末に始まる建設事業。急ごしらえ的にするのではなくて，予算が余ったらプールして災害に

備えてはどうでしょうか。災害がありましたら迅速にプール金を使い，動けるようにできないも

のでしょうか。供託金が用意できず市政に関わりたい若い人がいないのではないでしょうか。問

12 県内の市民数が近い所はどのような風ですか。所得税・雇用保険税などは，どうなってるので

しょうか。内訳がみえないので精査できません。



- 38 -

これからは議会の傍聴にも行ってみようと思う。いつあるのか広報活動を積極的にやってほしい

と思う。このアンケートが良い機会になりました。

選挙前にだけ活動を活発にするのではなく，日頃からよりよい活動をして欲しい。指宿市が他市

と比較し魅力ある町になるよう頑張って下さい。

市民が日常を安心して暮らせるように努めてほしいです。問 4市外です。

自分自身がわかることがほとんどないので，どんな活動をしてるのかが見えない。指宿がもっと

住みやすく，暮らしもよくなるように努力が見える活動をしてほしい。

若年者の意見を SNS 等で知り，実際に対応することで，若年者に指宿を愛してもらうようにする。

長年議員をされていらっしゃる方も多いと思いますが，７５才になると後期高齢者となります。

定年制を実施出来るのであれば，これからの若者に託すのも良いとすごく思います。これまでに

されてこられた議員さんには感謝です。急に寒くなってまいりました。皆様くれぐれお身体に気

を付けてお過ごしくださいませ。（今年も残り１か月ちょっとです。ご自愛くださいませ。）

行政側となれあいになるのではなく，反対意見等があれば意見すべき。政党カラーを出すより住

民の代表として意見をして欲しい。

私達の集落は，すばらしい所ですがお店がなし，その足の車もなし，タクシーがありますがいち

いち電話しなくてはなりません。お頼みします。小さい車でいいので，周一でも良いので走らせ

てください。お願い致します。こんお用な集落はいっぱいあると思います。頑張って下さい。

気軽に利用出来ない・多額の借金・多額の維持管理費がかかる賛否両論のあったサッカー場，10・

20 年先に第２の休暇村，なのはな館なるのでは。市長・反市長に分かれの結果だと聞いておりま

す。仕事が市民の為になるのか，利益になるのか，各位是々非々で結果を出していただきたい。

広報紙に市の観光資源，農産物等について（わっぜか）と載っておりました。こんなにも素晴ら

しい物を持ちながら市の財政は県下市町村では悪い方から 8番です。更には指宿市の道路の悪さ，

観光地として恥ずかしい！行政（議会を含む）について，意見要望を言いたくても一般市民には

そのような機会がないのが現状ではないでしょうか。議会に要望します。合併前の地区（各地区

1か所）を対象にした，議会と市民と語る会機会を設けていただきたい。（年 1回ほど） 問 12

全国では低いですが，年総額は 4,696,000 円ですよ。サラリーマン，年金受給額を思うに，結構

な額だと思います。議員の皆さんには，他に，家事からの収入があるのでは？

一般質問の答弁で「検討・考えている・利活用を図る」→どのような結果になったか随時報告（周

知）も必要→市政への関心が増すのでは‼ 質問→疑い，理由などをといただすこと。（問合わせ

（一方通行）的な質問は？） 一般質問こそ議員活動の「まとめ」ではないかと思います。

山川多目的研修館を長年，利用させてもらってます。先日，雨天時に雨もりがしていました。修

理をお願いします。又，色々と予算もお願いします。 ・指宿・山川の火葬場職員の待遇面はど

うなのか。予定の立たない特別な仕事，交代で日曜休みとか，若い人も働きやすい給与面，保険

面，予算を増やせられれば，長期雇用が出来ていいと思います。病院に予約を入れても仕事が入

れば行けず，無理して仕事もしてしまう現状があるのでは・・・・（交代人数の確保）



- 39 -

議員報酬に見合った活動をして下さい。

若手が立候補し，若手議員が活躍できるとよいと思う。地域住民のほとんどは高齢者が多いから

こそ，目が届きにくい若者の意見を聞く場をもうけてほしいです。毎日お疲れ様です。

問 12 鹿児島県の平均年収が全国 39 位なので，他県と比較すると低くなるのは仕方ないかと・・・。

市民の声を聴く，投票箱を設置してほしい。 問 12 比較すると確かに少ない。他市の自主財源

はどうなのか。

鹿児島県は他の県よりパート賃金など少ない様に思います。議会の方ではどうにかならないもの

なのでしょうか？

職員の大勢での出張は意味があるのか，職員の多さと効率の悪さ，残業の多さ，など。 税収が

これから減ると考えられるが，職員の無駄な経費等見直してほしい。もう少し市民に寄りそい，

雑な職員の対応を見直してほしい。

香害，電磁波などで苦しんでいる子どもたち（大人も）がいることを知りました。議員の方々に

望むこと。それは，「いのち（自然）に対する意識が最優先に持てているか」です。香害（柔軟剤

など），電磁波（学校で使われるタブレットなどの機械），マイクロプラスティック，農薬，環境

ホルモン，食の安全・・・・放置されて，子どもたちはじめ私たちの健康を脅かす化学物質が巷

にあふれています。マスコミも取り上げないので自ら学習するしかありません。日本消費者連盟

などからブックレットほか，問題提起されています。先ず学んで知って頂きたいです。大してお

金も時間もかかりません。その上で，子どもたちの実態調査もしてもらいたいです。指宿の自然

優先の観光にも通づるものと思います。”いのち＝自然”程大切なものはありません。 高齢者が

免許証を返納すると，自由に外出できなくなり，指宿程暮らしにくいところはありません。タク

シー代も仲々大変です。家に引き込もることになり，認知症も進み，すぐ要介護になってしまい

ます。どうしたらよういのでしょうか。何とかなりませんか？ 今夏は日本列島大変暑く，マス

コミもクーラーの利用を声高に進めていました。いつもは，電力不足を叫んでいた電力会社も不

足を全く訴えませんでした。又，福島の原発事故の後，すべての原発が止められました。その期

間も原発なしで大丈夫でした。一方，川内原発は 40 年超の老朽原発が再稼働を始めました。地震

の心配もあり，いつ福島の二の舞になるやら・・・です。この問題に対して指宿市議会の皆さん

は，黙認でしたね。（何人かを除いて） 問 12 報酬は役職に打ち込める程は必要と思います。

問 13 ちなみに，うちの夫の年金は手取り月額 20 万円です。事情もあり，老夫婦 2人暮らしでも，

ちょっと最近しんどいです。 問 14 役職に専念できる報酬，子育て中であったりどんだけ必要

なのか。

目的を的確にして，発言して，行動してほしいです。

TEL,窓口の対応が人事みたいに感じた。

市議の人達と接する機会がないのでなんとも言えませんが，子供達が利用できる屋内施設を検討

してほしいです。公園等も夏場は暑すぎて利用できないから。

議会は白熱の場であってほしい。議案の出尽すまで検討し，皆の納得のいくような答であって欲

しい。最初から満足する答が出るはずがないし，白熱した意見が出尽すまで行ってこそよい結論

だと思う。最初から出来ない理由など言ってもしかたがない。どうしたら出来るかである。
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市道利永・尾下線，林迫線の雑木伐採の要望を何回となくお願いをしていますが，なかなか充分

な伐採をしてくれません。年２回雑草のヤブ払いはしてくれるので，非常にありがたく思ってい

ますが，高所の雑木伐採をしてくれないと，左右の雑木でトンネル状になって，天気の良い日で

も薄暗く感じ，のりも生え，さみしい状況であります。梅雨，台風，強風時には，崖崩れ，老木，

枯木の落木も度々あり非常に危険であります。忙しいとは思いますが，市議会でも土木課と現地

を調査確認・協議の上，高所の雑木伐採の対応をしてくださるようよろしくお願いいたします。

問 13 報酬審議会で検討されるのではないでしょうか。

市民の代表としての活動，行政へのチェック機能の立案など，がんばってもらいたい。

議員の皆様，本当にご苦労様です。私のように議員活動に余り関心をもっていないことを申し訳

なく思っています。それだけ市政が順調であるのでしょう。本当に有難うござます。

今の市長になって指宿市の知名度は上がった気がする。では，前職の時，無駄な 12 年間，市議の

方々は何をしていたのかと疑問に思う。

建てて 20 年ぐらいなるのに税額が高い。

特にありません。

選挙の時だけ頭が底い。当選するとガラッと変わる人がいる。 問 14 議員の仕事をしたいと

立候補するから。

他の地区に比べ開聞は，商店街もさびれ活気もない為，若者が定着出来る企業を誘致してほしい

です。

一年に一回，各議員さんが取り組んできたこと，やってきたこと，その途中報告・結果の発表会，

報告会を一日がかりで一人 15 位づつ報告して欲しい。

専業としてやって欲しい。（議員）

行政の仕事をもっと勉強し，行政を支援する意識・体制も必要だと思う。くだらない質問はやめ

たほうが良い。とにかく勉強不足を感じる。資質向上，常識ある発言，行動をしてほしい。ルー

ルを守れない議員もいる。（はずかしい）

5年後、10 年後、20 年後に、今困難を抱えている方たちが、良くなっていると実感できるよなビ

ジョンを示してほしい。既得権を手放すような気概を示してほしい

そもそも若者は市議が何をしているのか、この市議のおかげで指宿市がどのように変わったなん

て分かりませんし、知ろうとも思いません。

時代の変化とともに発信の仕方など変えていただき昔みたいに硬い政策、会議の仕方等やってい

ても新時代はやって来ない。

前例ないくらいの試みをしたほうが日本中からも注目されて未略的な街にもなると思う。市議人

たちの古い頭の当たり前を変えていかないと変わらない。

市民の為、地域の為に頑張る議員であってほしい！

しっかり自分の事ばっかりじゃなくて市民に寄り添って仕事して

より良い指宿市になるように頑張って下さい。

無い

いつも市民のために様々な活動をありがとうございます。

特にありません

なのはなかんの有効活用
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こういった事を市民に問うほど指宿の議会は衰退しているのかと心配になりました。

色々なところに視察行かれているのに、活かせないんですかね？

それってただの旅行では。

周りも高齢者ばかりで、そりゃあ高齢者(有権者)に意見も傾きますよね。

仕事無いですもんねぇ…

とある議員が、入院のお見舞い金を渡そうとしました。受け取りを断ると「黙っていればいい」

と言いました。

勿論丁重にお断りしました。

指宿市議会議員の倫理観とは？

もしかして法律で禁止されているのをご存知ない？

お金の為に議員になりましたか？

指宿市の為に議員になりましたか？

今の議員には今一度何のために議員になろうと思ったのか、胸に手を当てて考えて欲しい。一般

質問の質も悪く、何を問題視していて、どのような理想を描いているのか全くわからない。物事

の本質を捉え、未来の子供たちのために何がベストなのかを一生懸命に考えて欲しい。また、あ

れこれ課題だけを列挙して、財源や方法を他人任せにするような子供じみた意見を言うのもやめ

たほうがいいと思う。最後になりますが、応援しているからこそ厳しい意見となったことをお許

しください。頑張りましょう。

現在物価が高騰したり税金が上がったりして今後生活に支障がでてくる可能性があると考える。

行政サービスを教示したり高齢者だけではなく若者にも少しでも生活しやすい環境がつくられて

いけるように全員が暮らしやすい世の中にしていきたいです。市民の困っていることや改善して

欲しい事を傾聴して、少しでも暮らしやすくして欲しいです。長文になり申し訳ありません。

若者、子育て世代の指宿市の手取りご存じなのでしょうか？議員は、議員年金もあるこれ以上、

報酬をあげ若い人達への負担は、辞めて頂きたいです。身内や友人だけじゃなく、色々な人の意

見を聞ける議員が増える事を願います。

自動車を運転される方へ横断歩道で横断待ちの歩行者を無視して減速する事なく停止する事なく

走行される方が多い散見されます。そこで、他県でも実施されている信号機の無い横断歩道の手

前、約 50m 前から注意喚起をする上でカラー舗装をして頂ければうれしく思います。

指宿市の市長、議会、議員何をしているのか不明。

このアンケートは議員報酬を上げる為のアンケートなんでしょうか？。

議員の方は議員報酬が目的で議員になっているのですか？。

今回のアンケートが嫌らしい

現在の報酬をもらうだけの仕事をしているようには全くみえない。

臭いものには蓋をする習慣が抜けないようだ。

年配の現議員だけでは急激な時代の変化について行くのは無理。外部のコンサル等を入れるべき。
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今回のアンケートの中で、

女性や若者の立候補に関する項目が多々見受けれましたが、

女性であろうと男性であろうと若者であろうと、志や意欲のある方、能力の高い方は立候補や周

りの推薦があると思います。

今の世の中の風潮から、このような点をアンケートに盛り込んだのかもしれませんが、

能力もないのに、若いからとか女性だからなどで議員なってほしくありません。

市としてどのような意図で、アンケートに盛り込んだのかは分かりませんが、

世間の目を気にしてのことであれば、市民や市政をなんだと思っているのか、とても残念でなり

ません。

一部の議員に高圧的な態度が見られる。

国会議員をはじめ、活動姿勢に疑念を持たれていると思うので、思い直していただきたい。

厳しい社会情勢の中で大変だと思うが、指宿の良い未来のために頑張ってほしい。

活動内容を継続的にアピールされてみてはいかがでしょうか

興味ある方一定数いらっしゃると思います

もう少し活動内容が市民に広まれば考えが変わると思います。

子供が高校生や大学生となり、学費など支出が増えるのに、その世帯への補償や補助がない。高

校生の医療費無償化など取り組んで欲しい。

貧困の格差があるので、それを是正する対策を作って欲しい。塾の費用も高額。誰でも気軽に学

べるような場を作ってほしい。

自由に意見を出す事ができる様なツールができると良いと思う。

議員は活動報告などを積極的に行って、頑張っていることをアピールして「見える化」してほし

い。

もっと真剣に 指宿が良くなるために考えて欲しい。

広報に載っている市長の話は読みやすくて分かりやすくて関心が持てる。指宿の事を考えてくれ

ていると感じ事ができる。議会だよりは堅苦しい。

特になし

今後ますます人口減少が進む中、現在はどの業界でも人手不足が言われており、市民もそれぞれ

が担う役割は増えていくと思われます。

より参加しやすく、時間的、経済的な負担が少なく、スムーズに動ける意思決定機関になればと

思います。

市民が市議会に興味を持てるように、議会だよりなどで議員の仕事内容や、どの問題を解決して

きたのかを掲示するようにして欲しいです。

議会だよりに児童生徒の絵画の掲載は非常に良いと思います。
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国政や他所でも、議員は多くの問題を抱えている。これらの問題をよく検証し、自浄作用のある

組織にしてほしい。

今回のアンケートも、報酬引き上げを目的としたものであると考えるが、それならば正々堂々と

議論すれば良い。

「若者が参政しやすくするため」と美辞を並べているが、順番が逆である。

このような考えで物事を進めようとしている人がいる限り、クリーンな組織にはならず、その悪

いイメージが、ひいては若者や女性の立候補を妨げる要因にもなる。

よりクリーンな組織となるため、積極的に他所の事例に倣って情報を公開するとともに、縁故を

断ち切り新しい風を取り入れるべきである。

子育て世代の意見も反映できるように、小さな子どもをもつ若い議員が増えたらいいと思う。

柳田小校区に公園がなく困っています。子ども達は他校区に子どもだけで行くことができないた

め(自転車の約束)、親への負担も大きくなります。外で体を動かして遊ぶことは、授業への取り

組み意欲等にも影響があるかと思います。どうか早急に公園整備を働きかけていただきたいです。

学校で落ち着いて授業を受けられない子どもが多いことに驚きました。もちろん、先生方に問題

があるところもあると思いますが…指宿市の療育の質の向上、療育の場を必要としている子ども

達へ提供できる環境作りをお願いします。

先日指宿市民会館で○○先生の講演会がありました。1歳半健診で保健師に求めることの話を聞

いた時、これを理解している保健師がいるのだろうかと思いました。どうか指宿市の保健師の質

の向上にもつながってほしいと思います。

長文になり申し訳ありません。

議員になろうとする場合の報酬に関する質問について、まず議員の活動が年間を通じてされてい

るのか疑問であり、議会への出席以外の活動がわかりにくいため、報酬の金額の判断が難しい。

また、質問が報酬以外の収入がないものとして回答するようになっているが、そのような聞き方

をされれば、報酬を上げなければならないように誘導をされているように感じ、質問に違和感を

感じました。

議会では行政側を執拗に責めるようなけんか腰の姿勢ではなく、指宿市をより良くするための意

見交換、行政への要望を伝える場として機能してもらえたら、今以上に中身のある議論になり議

会が活性化するのではないかと思います。

また、議員報酬月額については、自治体によって財政状況や議員活動の充実度が異なると思うの

で、数字だけを見て多い少ないを判断するのが難しかったです。

とにかく毎月の生活費で悩み、仕事、子育てに集中出来ない。

みんなの声聞いたらすぐ実行してください。高い給料貰ってるならきちんと仕事して下さい。こ

んな意見を言った所でスルーされるだけだし訴えても意味がないけど。

議員の待遇改善を目的にしているアンケートのような印象を受けた。更に、別添資料により回答

を誘導する意図もあるように感じられた。アンケートをするのであれば、ゼロベースで実施して

欲しい。
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選挙の時に声、顔はみますが、現在まで立話すらしていません。私の近くから議員がいますか？

私たちの代表です「コロナ」の問題かありますが，館長に聞くと、そうじ（地区）グランドゴル

フ、役員会等地区の（行事）などで意見、希望、多たありそうです。

長い時間はいりません。30 分もあると充分です

よりそうことで議員も身近かに感じるのでは？

年々、人口が減っているので、10 年後、20 年後若者が指宿に残りたいと思うような街づくりをす

るべきではないか

毎回、選挙の何ヶ月も前から選挙カーがうるさく、この風習はなんとかならないでしょうか。指

宿市の意見箱にも書きましたが、何も変わらない。

より良い市になるように。

市の職員の皆さん毎日、お仕事お疲れ様です。ありがとう。

低所得の方も過ごしやすい指宿になっていけたらいいと思います 他の市は、保健料など安かっ

たりとあるので、ふたんが大きいところがある。経済がもっと良くなり、良い市になっていけば

良い。


